

海南卫生事业发展二十年 ——撑起海南人民健康保护伞

医疗篇:

缓解看病难看病贵

1988年初，有一位新加坡商人来海南考察时，突患疾病，由于当时的海口的医疗设施和技术基础差，工作人员只好将他紧急送往广州就医。而“看病难”、“看病贵”成为近年来老百姓看病过程中最突出的矛盾和问题，如何通过提高我省医疗质量、提高医疗服务水平、降低医疗消费等途径，以缓解群众“看病难”、“看病贵”问题也就成为卫生医疗部门不断努力的方向。

从2005年起，我省连续3年开展“以病人为中心，以提高医疗服务质量”为主题的医院管理年活动，同时实行《海南省医院院长问责制》，有效地促进医院办院宗旨和方向的进一步端正，提高医疗质量，改善医疗服务。

同时，加强了医疗收费管理。完善医疗服务价格改革方案，将大型设备(CT、MRI、伽玛刀)、彩超等检查和治疗收费标准下调10%；实行单病种收费、门诊人次费用、住院床日费用等社会公示制度；在全省二级以上医院推行“一卡通”和医生处方评价工作；在6家三级医院和省第二人民医院试行单病种限价收费，实际收费水平按病种下降了8.8%—59%。

深化药品集中招标体制改革。在全国率先以省为单位实行药品集中招标网上交易，2007年实现了计算机系统自动评标替代人为评标，极大地提高了招标采购的公平、公正、公开性，药品中标价格比上年下降32%。开展药品集中招标采购工作7年多来，全省累计减轻群众药品费用约4.19亿元。2006年进行57种护理和放射类医用材料集中采购工作，中标价格平均降低了23.14%。

2006年，我省还在省中医院开展惠民医疗、惠民病区试点工作，收治贫困人口门诊达3.96万人次，住院达906人次，减轻其医药负担近300万元，为缓解部分困难群众看病就医问题发挥了积极作用。

我省各家医疗机构也积极采取措施，不断提高医疗质量，进一步改善门诊就诊、检查、治疗环境和住院诊疗设施，建立健全“以病人为中心”的优质医疗服务体系，建立从门诊到病房到出院的一系列便民服务体系，建立最方便病人的医疗服务流程。

海南省人民医院积极推行临床科室主任竞争上岗，病人选择医生(医疗小组)、药品、治疗方案制度，做到让病人拥有更多知情权、选择权；该院还实施了医药分开核算分别管理制度改革，将医疗费用控制指标层层分解到临床各医技科室，实行医保费用定额管理、包干使用。同时，执行药品公开招标采购制度，降低药品价格，使人均门诊费用、人均住院费用、药品占收入比例逐年下降，并设立专门机构定期对各项医疗收费项目和标准进行清理和监督，建立健全医疗费用“一日清单”制度，治理不合理检查、不合理用药品象，坚决抵制和纠正行业不正之风，进一步提高病人对医院的信任度。

海口市人民医院为提高医疗质量、保障医疗安全，为病人提供方便、优质的服务也采取了一系列措施。该院进一步完善了各项制度及操作规程，特别是严格首诊负责制等核心制度的执行，制订了“医疗质量责任追究制的有关规定”，建立急救绿色通道，并完善了各项护理管理制度。同时，建立、完善病人投诉处理制度，请社会监督员对医院监督和评价。在控制医疗费用方面，采取了加强收费管理、建立经济活动决策机制和程序等措施，并对单纯性胆囊结石、单纯性阑尾炎等9种常见病单病种手术限价管理，还规定了门诊常见病用药品套餐，控制大处方，对弱势群体和特困户进行医疗费用减免等优惠政策，取得较好效果，病人满意度达96%。

海南省第二人民医院二十年来秉承“扎根山区、赤诚奉献”的办院宗旨，坚持一切以病人为中心，以严谨的管理、精湛的医术、低廉的价格全心全意为广大黎苗同胞提供优质的医疗、保健、康复服务，深受当地群众、黎苗同胞的信赖和好评。

另外，中医药事业发展也在加快。中医机构基础设施得到加强，省中医院、海口等12家中医院都新建或在建住院(门诊)综合大楼。创建“农村中医工作先进单位”取得成效，琼海市被评为全国农村中医工作先进单位，三亚、文昌市通过了国家验收。2006年海口市美兰区被评为全国中医药特色社区卫生服务示范区。



1.5T 双梯度核磁共振成像仪。



汽车流动扶贫医院到贫困地区免费为农民看病

执法篇:

卫生监督执法力度不断提高

非法行医、食品安全、公共场所卫生、城市饮用水……这些每一项都牵涉到老百姓生活方方面面的卫生安全问题，如果没有一个强有力的监督执法体系，群众的生命安全就会受到威胁。而我省20年来，在各级卫生行政部门、监督执法人员的努力下，为保障卫生秩序，预防和控制疾病的的发生和流行，保护公民健康权益做出了不俗的贡献。

我省颁布实施了《海南省实施<中华人民共和国母婴保健法>办法》等一批地方性卫生法规，对行政许可和审批事项进行了全面清理。加强了对医疗、公共卫生等的监管，严厉打击医疗市场非法行医和临床用血中的违法行为。

20年来，在卫生监督工作不断得到加强的同时，卫生监督执法水平也不断提高，执法力度不断加大，各种食品及公共卫生产品的合格率

不断提高，全省的公共卫生状况大为改善。目前，我省各类食品抽查合格率达87%，公共场所卫生监督平均合格率达94.5%，城市饮用水监督合格率98%以上，放射卫生预防性监督放射仪器防护合格率94.5%，职业危害作业单位、作业场所卫生监督合格率75.7%，各项卫生监督覆盖率达85%。

2005—2007年，省卫生厅联合有关部门组织开展打击非法行医专项行动，全省共出动执法人员15784人次，出动车辆4977台次，检查医疗机构、计生机构7688家，取消无证行医医疗机构、计生机构203家，没收违法所得11.29万元，罚款95.95万元，警告、责令改正760家，吊销医疗机构执业许可证14家，暂停机构执业206家，暂停人员执业274人，医疗卫生服

务秩序明显好转。2006年，海南省卫生监督总队成立后，进一步加快了卫生监督事业的发展，卫生监督工作逐步走向法制化、规范化管理。2006年，我省开始推广餐饮具集中式消毒，截止到2007年底，已有海口、三亚、琼海、万宁、儋州、文昌等市开展了餐饮具集中式消毒工作，每天大约提供4.2万套合格餐具。同时，在餐饮业、学校食堂全面推行食品卫生量化分级管理制度，全省卫生许可证发放率由2004年的64.9%提高到目前的75.1%，海口、三亚共有31家单位获得食品卫生信誉度A级。2007年4月，我省在全国率先启动食品卫生“阳光监督”试点工作，取得很好效果，并得到卫生部的好评。另外，实行预防性健康证和美沙酮药物维持治疗一卡通等工作也走在全国前列。

行风建设篇:

按照“谁主管、谁负责”、“行业必须管行风”的原则，建立全行业纠风工作责任制，层层签订目标责任书，实行行风巡查和举报制度，开展民主评议医院工作，行风建设工作不断加强。深入开展争创“树立先进典型、学习模范事迹”和“八荣八耻”活动，涌现出一批以陈桂芳、齐全等为代表的先进模范人物，卫生行业形象明显好转。2007年对部分医院患者的问卷调查结果显示，患者对医院总体评价的满意率达90.1%。精神文明建设取得明显成果，涌现出一批先进单位与先进个人，其中省人民医院、省疾病预防控制中心、万宁市人民医院分别被中央文明委评为全国精神文明创建工作先进单位。

今后，我省将围绕省“率先实现公共卫生服务均等化”目标，尽快调研并出台配套政策措施，扎实做好核心工作。

围绕“夯实一个基础、构建一个网络、提高一个能力”，全面加强卫生人才队伍建设、农村三级卫生网络和公共卫生体系建设。

“夯实一个基础”，就是加强卫生人才队伍建设，夯实海南卫生可持续发展的基础。一是加快农村基层卫生人员的针对性培训，重视实用型卫生人员的培训，坚持因需培训，缺什么补什么；二是加强高层次卫生人才培养和引进工作，全面提升医疗服务能力；三是加强对在职在岗卫生技术人员的培训。

“构建一个网络”，就是巩固和完善农村三级卫生网络，构建新型农村卫生服务体系。县一级医疗卫生机构重在提高，乡一级医疗卫生机构重在调整，推广保亭县在农村卫生体制改革中对场、乡卫生资源进行有效整合的成功做法，按照区域卫生规划，将其卫生资源纳入地方进行有效整合并统一规划管理，实现场、乡卫生资源共享。试行社区首诊制，逐步实现分级医疗、双向转诊。积极

愿景篇:

创新，逐步建立社区公共卫生服务由政府购买，基本医疗服务由医疗保险和个人购买，医疗救助由政府和社会、相关部门予以补助的社区卫生服务主要补偿机制。

提高一个能力，就是加强公共卫生体系建设，全面提高公共卫生服务水平和快速反应能力。切实抓好艾滋病、结核病、霍乱、肝炎、人禽流感等重大传染病防治工作，认真实施全球基金疟疾项目，制定并着手分步实施彻底消除恶性疟和疟疾方案。完善各项卫生应急预案，强化应急队伍建设，提升卫生应急演练，提高卫生应急能力，及时有效地处置好各类突发疫情和公共卫生事件。

围绕建设“健康岛”、“国际旅游岛”两块品牌，建设一批符合国际标准的高水平医疗康复保健机构，加快建设海口、三亚南北两个高端医疗康复保健基地，全面提升我省医疗技术和服务水平，在促进“人人享有基本医疗卫生服务”的基础上，不断满足人民群众多层次、多样化的医疗服务需求，以适应我省经济社会又好又快发展。

科教篇:

建省以来，我省从事医学科研人员已发展到600多人。据不完全统计，全省承担国家863攻关课题2项，国家科研课题近30项，获得省级以上科研成果奖励300项，且多项科研成果达到国内先进水平。科研能力的不断提高，促进医疗技术水平明显进步，通过择优评选，开展新一轮医学重点学科建设的单位有16个。医学教育规模也不断扩大，高中等医学院校8所，比建省前增加4所。建省以来，已培养大中专毕业生5万多人。省卫生学校办学规模也不断扩大，学校快速发展，招生人数不断增加。在校生人数由1000多人增加到5800人，规模在全省中职学校中名列第二，成为省内中招考生报名最热门的学校之一。海南省第二卫生学校以改革促发展，不断加强内涵建设，积极改善办学条件，努力提高教学质量，在各个方面都有了较大发展，特别是办学能力和办学水平明显提高，共培养和输出合格的中等卫生专业技术人才1万多名，并承担了在职卫生技术人员和成人高等医学教育及培训工作，为我省卫生事业的发展做出了较大贡献。海南省第三卫生学校建省前，学校规模较小，建省后，在省委省政府对职业教育的重视下，为海南卫生事业培养了近6000名实用型医疗卫生专业技术人才。

无偿献血篇:

1989年以来，我省的无偿献血事业也得到了蓬勃发展。省血液中心按照“以特区之特、打破常规，在改革中创新，在创新中发展”的思路，创建了全国唯一的“海南模式”——中心辐射型采供血网络，在出色完成了全省采供血任务的同时，中心固定资产比1989年增加了30倍，使全省血液工作名列全国前茅，并使血液质量达到了国际标准，其创新模式充分展现了海南特区优势。2006年我省在卫生部等部委组织的综合评比中名列全国第二，海口、三亚荣获“全国无偿献血先进城市”。

全省医疗机构总诊疗人数：1988年1094万，2007年1658.1万，增长51.6%
全省出院人次：1988年28.98万，2007年52.4万，增长80.8%
全省每千人口拥有执业(助理)医师数：1988年0.93人，2007年1.48人
全省每千人口拥有注册护士数：1988年1.08人，2007年1.47人

我省法定报告传染病总发病率从1988年的1950/10万下降至2007年的390.65/10万
全省孕产妇死亡率和婴儿死亡率分别从1991年的52.56/10万和42.78‰下降至2007年的30.73/10万和15.40‰。
全省农村自来水受益人口从1997年的217.6万人增加到2007年的318.44万人，自来水覆盖率由34.39%提高到59.

72%；农村卫生户厕从1997年的12.21万户增加到2007年的72.07万户，卫生户厕覆盖率由9.19%提高到49.98%，自1998年开始连续10年超额完成省委、省政府为民办实事任务。
开展药品集中招标采购工作7年多来，全省累计减轻群众药品费用约4.19亿元。
全省卫生系统荣获海南省科技进步奖：

1988年5项，2007年11项。
医学毕业生由1988年的1051人，增加到2007年的4772人。
海南省医学会，1989年成立时仅有专科学员4名，专科分会仅有20个，个人会员600人，没有团体会员。目前，学会已成立各专科分会49个，个人会员2326名，团体会员62个，已成为海南省最具影响力学术团体之一。